



වම් ඉවුරේ මිනිස්සු

රාජාංගණේ මහක සටහන්

හත්තේ බුදු රැස් වුණාට බොක්කේ දඩ මස්

ගෙට ගොඩ වූ මා පසුපස ආ කොයින් මාමා "කෙලි වලට ගියා.. ඉරවුසු දිය ටිකක් රත් කරන්-ටද..?" අසුවේ වෙහෙස වී ගෙට ගොඩ වන තම දරුවාගෙන් අසන පියෙකු මෙහි.

"ගිලෙට මුං කිරිබත් ගිල දැමීමා.. කුසේ ඉඩ නැතුවා.. මං වැඩ කරනවුන් ටික බලලා එකදිඤා.."

"විගෙහිත් එමු.. ගල්කන්දේ රාළ වලි කුං ආනමත් එක්ක ගෝකල හරි කොරාන එනවා කිව්වා.. උගෙ කුමුරු ගිඩි සිටියෙත් තනා දුන්නට ගිත ගිතා උන්නන උමට කොහොම සලකන්ටෑ කියලා.."

"අනවල් සැලකිල්ලක්ද මාමා..? හේත් ඉම එකාලට උදව් කරන්නෙ ඔව බලාගෙන නෙවෙයි.."
"මේ ඉම හැම එකම දුන්නවා එක.. බොට ලොගතු එක නෙවෙ.. මාත් ගිඩි ගිඩියෙ එල්ලෙන්නටද බොට කාරණාවක් කියන්ට.."

"මොක ආමා..? යමිං ගමන කියපා.."
ගස් කපන ළමයින්ගේ උරක්වරය නවතා සෙවනා ඇති ගසක් යට වැඩි වූ මා අසල උන්දෑ වැඩි වූයේ බර සුසුමක් පිට කරමින්..

"මොක මාමා ආරෝපක් ද..?"

"නැතුවා.. බොට කරදර කරනවා නොවෙයි.. මගේ අපුව්වා වල පල්ලට දෙරි ගැනිලා සුරිය වට ගමං පහළොනක් වෙහවා හය දොහොතට එපිටි.. එදාට හාන්දුර තමන් පැලට කැන්දලා දා අඩුකුකුත් එක්ක සිවුරු පාත්තරයක් පුජා කරන්නට ඉස්පාසු තියේ හා පත්‍රදොන මා වලපල්ලට දෙරි ගැනුණත් කමක් නැහැ.."

"ඕක මන කප්පන්ද මාමා.. අලම යමං මාත් එක්ක සෙයිලමට දා අඩුකුකුට අඩුම කුඩුම හේන්ටි.."

"මා අන උඩ දුන්න කායි පනම් ඇති.."
"ඒව කියාගනිම මාමා.. ඉදිං මේකලට ඉර ගිලෙන්න කලින් කොරන්ට ඕනෙ හරිය පංගරාර්තු කරලා එනකං.."

කලසුතු දෑ වැඩියේ අයට පවසා මාමා සමග සෙයිලමට යන්න පිටත්වූහොමි.

"ඒකලා උඩට නිල කරගන්න මී නාමිබො ගාණයි.."
"කායින් මාමා කියන්නේ වැඩ මණ්ඩියේ ගෝලයන් ගැන ය.."

"ඒ ගානට තමයි මං ඒකලා කියා ඉන්නෙ.. ඉස්සෙල්ලාම යමං මාමා දකුණු අසල් මන විනා-රෙටි.."

"ඒ උන්නාය්සලා උඩ ඇදුනවා නොවෙ.."

"මේ මාමා .. බෝකිය තනන්ට ගල් වැලි සේරම් මා නොව්ද දුං කෑල්.. ලොකු හාමුදුරුවො මගෙන් එක්ක බොහොම කීට්ටයි.. හතර තමන් ඉන්නවා.. මං ඒ හතර තමම උමේ පැලට වඩම්මෙනවා මාමා.."

"මහාප වෙයිද අපේ පැල් කොට්ට වඩින්නට..?"
"ඒවා කතා කරන්නෙ මං නොවි.. උඩ ඉදිං පැන්නක.. බුදු හාමුදුරුවො අපි හැමෝමට කීව්වට එක බණයි.. එහෙත් එසේ පැලට මැලිගාවට කියලා නොරැකි කොහොමද.. ඕං කතාවෙන් ළගටම ආවා.. ආත් ලොකු හාමුදුරුවෝ බෝ මලුවේ.. යමු මාමා අපි එනෙන්නට.."

අපි පන්සලට ගොඩවත්ම ලොකු හාමුදුරුවෝ අප

ඉදිරියට ආවේ ලොගතු සිනාවකින් යුතුව ය..

"ආ මහත්තයා ආව එක හොඳයි.."
"අවසරයි අපේ හාමුදුරුවන්.."

"ඕක තමයි මහත්තයෝ පිං කරන්නට පිත තියෙන කොටා එක ළගටම එනවා කියන්නෙ.."
"එහෙම කිව්වේ අපේ හාමුදුරුවන්..?"

"මේ බණ හේ වහල දිලා.. ශ්‍රී කෑලි ටිකක් ඉල්ලාගන්නට ඒක මානා වගන්ට කලියෙත් තනා ගන්ට එපාය.. දුන් හත්දා වැනින් කීට්ටයි නොවෙ.. ඒක-ටයි මහත්තයා මුණගැනෙන්නට උන්නෙ.."

"ඒක මං කරලා දෙන්නෙ හාමුදුරුවන්.. ඔබ වගන්සේ කරදර වෙන්නට එපා.. මාලග වැඩ කරන දෙන්නෙත් ඉන්නවා වඩු වැඩ දන්න.. ශ්‍රීත් අරගෙන උන් දෙන්නා එක්ක එන්නං.. උදව්වට කීපදෙනෙක් හිරියම ඇති.."

"මහත්තයා තකනකියක්ම මේ රාළ ඒ එක්ක..?"
"මාමා.. ඔය දැනෙන් වර්ටිය හාමුදුරුවන්ට පිලිගැන්වුණා හමි.."
"නොදා.."

"මොක රාළ මේ මහත්තයා එක්ක.."
"මගේ අපුව්වා වල පල්ලට දෙරි ගැනිලා සුරිය වට පහළොනක් වෙහවා හය දොහොතට එපිටි.. දං කලක් පුජා කරගන්නට අවසරයි හාමුදුරුවන්.. ඔබ වගන්සේට බුදු බව අත්වෙයි.. පපු කැනෙන්නෙ උණයි කොරාන ඉන්ට බැර තන මහතෙන්නෙ කමේ තිබ්බෙ.."

"නොදා නොදා.. පුලුපුලුවන් විදිටම ලක ලෑස්ති වෙමුකො.. දුන් කවදා දිනාටද..?"

"සෙනසුරාදා රාත්තියේ බණ.. පත්‍රනුදා දන.. එහෙම නොදයි හේද හාමුදුරුවන්..? හතරතමකට වැඩි වුණි අපි මහාපයි.. අපි ගිහිල්ලා එන්නං හාමුදුරු-වන්.. අපි හෙටම වැඩ පටන් හත්තං.."

"මහත්තයාට සිරිමා බෝදියෙ පිලිවයි ආර්ය්සාවයි.. රාළේ මහතෙත් හොඳට බලාගනිත්.."

"එහෙමයි අපේ හාමුදුරුවන්.. මගේ දුක වගේ රැකුම් ලෙන්නෙ.."
"ගිහිත් එමු.."

පන්සල පසු කර උරක්වරය ළගට එන විට ඉදිරියට එන මිනිනා දුක ඉදිරියට එන මිනිනා දුක කොයින් මාමා උපහාසයට හත් හත් ගා ගිතා කොරයි.

"මොක කොයින් මාමා ගිත කොරේ..?"

"ගිත නොකර පුලුවන.. කෑල් ඉන්න සනා සීපාවා දෙරි ගනන ගමං බුදුන් වැඩින්නට එනවා.. අබුද්දස්ස කෑල්..ඕකට තමා කියන්නෙ"

ඉන්සේ කොස් එක වුණා ට අත්තේ ගෙඩි පුස් හත්තේ දිස්ටිය නිවුණාට නැත්තේ අනුහස් රැක්කේ පෙනෙවස් වුණා ට දුක්කේ වස් දොස් හත්තේ බුදු රැස් වුණාට බොක්කේ දඩ මස්"

"උඩටත් මාමා ඕනෙ එකකට කියන්න යමක් කියෙන්නවා... යමං යමං.. කරන්ට කොවිච්ච කර් කියෙන්නවද.. විනෙකං යමං"

බෝගල

"බෝගල හේ කතා" දුක් තිසර ගුවන් විදුලියේ
www.sannasa.net ඕස්ට්‍රේලියාහි සිසර හා එක්විජ්න

'බැලීම' - පද බැලුම් එකතුවක්

මෙල්බර්න් නුවර වාසය කරන ආචාර්ය ස. ම රත්පිත් ආනන්ද හේ අළුත්ම කාව්‍ය සංග්‍රහය 'බැලීම' නමින් මුද්‍රණයෙන් පිට වී තිබේ. මෙයමනුගේසිරිවිතනාවාස සංග්‍රහය යයි සිතමි.

ඉඩ තිබිණ.

'වලාකුළු සහ මම', 'මකුළු දැල', 'කම්භේදිල්ල' යන කවි ද එක පෙළට ලිව්වොත් පද්‍යයක් නොව ගද්‍ය කිහිපයක ස්වරූපය ගනී. 'ඇතිනෙති' යන පද පෙළද තනිකරම ගද්‍යයකි කෙලින්ම අදහස් පළකිරීමකි.

තම කවිඑකතුව කතුවරයා විසින් හමි කරනු ලැබ ඇත්තේ පද බැලුම් එකතුවක් ලෙස ය. තම නිර්මාණ කවිදැයි හෝ වෙනත් යමක්දැයි හොඳින් බව ද කතුවරයා පවසයි.

මෙම කාව්‍ය සංග්‍රහය කියවීමේදී මා තුළ ඇතිවූ අදහස් කෙටියෙන් පහත දක්වමි. මේ අදහස් විචාරකට වඩා මේ පද බැලුම් කියවීමෙන් රසිකයකු ලෙද ආස්වාදය පිලිබිඹුකරන්නන් ලෙස සැලකිය යුතුය.

ස. ම. රත්පිත් ආනන්දයන් තම කවි කල්පනාවලට වස්තු කොටගත් අන්දැකීම හා යොදාගත් ආකෘතිද විවිධාකාර ය. මේ විවිධත්වය නිසා කාව්‍ය ගුණිතයට අමුතු ආලෝකයක් ලැබෙයි.

සුන්දර කාව්‍යමය සිතිවිලි මෙන්ම දුර්වලතාව සිතිවිලිද මේ පද බැලුම් අතරින් මතු වෙයි. ඒපත් හයිකු කවි සිති ගන්වන කෙටිකාව්‍යමය ආකෘතිය බොහෝ කවි සංකල්පනා සඳහා උපයෝගී කරගෙන ඇත.

බොහෝ කවීන් මෙන්ම ස. ම. ආනන්දගේ කවි වලට ද ප්‍රේමය වස්තුව වී ඇත. 'මගහත්තට බැරවුණුව' යන කවිය මිනිස් සිතේ ඇතිවන සංකීර්ණ සිතිවිල්ලක් පද්‍යයට ගැබ්මට දැරූ හොඳ ප්‍රයත්නයකි. 'පියාගෝව' යන සිතිනි කවිය ද එවන්තකි.

මෙහි සියුමෙලි දිගු ආර්ථික තුඩු මන පියාගෝවක්ද මගේ හදවත



ආචාර්ය
පාලිත
ගනේවිජ්න

'පින්ඇතිනම', 'බැලීම', 'පෙහිම', 'සිහිම' යන කවිවන්ති දුර්වලතාව සිතිවිලි නිරූපණය කරන කවි සංකල්පනා වලට නිදසුන් කොට දැක්විය හැකි ය.

නවකතාව, කෙටිකතාව හෝ කවිය වැනි කවර සාහිත්‍යාංගය දී මුට ද නිර්මාණය තුළින් කතුවරයා මතු පිටට නොපැමිණිය යුතු ය. කතුවරයා මතු පිටට ඒම සහාදයාගේ නිර්මාණ ආස්වාදයට බාධාවකි. 'බැලීම' රසවිදීමේදී දෙතුන් තැනක 'දී මේ අදහස් මගේ සිතට හැරෙන්න' යැ. 'බුදු කරිය' යන පද්‍යය ඉන් එකකි.

කවිය යනු භාෂාවක් ඇතුලත ඇති තවත් භාෂාවකි. කවියෙන් කියනුයේ අදහස් නොව හැඟීම් ය. හැකිනම් රස බවට පත්කරන ලද හැඟීම් ය. විචිතයෙන් පවසන දේට අමතරව යම් අරුතක් ධර්මිත වන ලෙස පද පෙළ සේයන්නට හොඳ කවියකු සමත් වෙයි.

'මරළෝසුව' යන කවියට නියුතු දුර්වලතාව හැඟීමක් පිලිබිඹු කරන සංකල්පනාවක් පාදක වී ඇත. එහෙත් කවියා යොදාගත් බස් වහර නිසා එය සෘජු ප්‍රකාශයක් වෙයි. අදහස් ගෝතරක් සෘජුව පළකිරීම වෙනුවට එම අදහස් ධර්මිත වන හැඟීම් සමුදායකට පෙරළන කවි බස්වහරක් යොදා ගත්තේ නම් 'මරළෝසුව' යන කවිය වඩාත් හොඳ නිර්මාණයක් වන්නට

'බැලීම' පද බැලුම් එකතුව තුළ කතුවරයා කියවීමේ අත්දැකීම් බැලීමේ කිහිපයක් යෙදී ඇතැයි මම අනුමාන කරමි. පද සංඝටනාවට අමතරව එයින් ධර්මිත වන හැඟීම් පළ කිරීමට විතුතු උපයෝගිකර ගත් සැටියක් පෙනේ. 'මන්ද', 'පොකුණ' යන දියබිඳු' යන පැදි මෙයට නිදසුන් ය.

පොත පුරාම තැනින් තැන යොදා ඇති සිතිනි සිතුවම් ද, පදවැල් වල අර්ථය තිබු කරමින් අමුතු වගන්කාරයක් දනවයි.

වලාපෙලින් එලියටපැමිණා මුදාසොම්සඳ විදුලිසැර

යන කවියේ මාතෘකාවද සිතින් සිතුවමකි.

'අධියා' හා 'නාන්තා' යන පැදි පෙළවලට යොදා ඇති ආකෘතිය මගේ සිත් ගනී. ඒ පැදි දෙකෙන්ම ධර්මිත වන හැඟීම් තිබු වන ලෙස පද පෙළ ගස්වන්නට කවියා සමත් වෙයි. 'නාන්තා' හැඟිනි කවිය මෙසේය.

සිරිසි සැරවරිය වාරු ගැනව් වගේ

සිරිත උපස්සේ යුවල කම්මෙලි කමින් වගේ

සිරිත්තිය අම්මා හරි සිහිනෙතිව වගේ

සිරිසි ලොකු මල්ලි බාගෙට මිය ගියා වගේ

සිරිසි තාත්තාගේ පිලිවරනම් හරියටම පණ පිටින් වගේ

උසස් කවි සිතිවිලි ද හොඳ කුසලකාවක් හා කවි ශක්තියද පෙන්වන නිර්මාණ ය. ම. රත්පිත් ආනන්ද හේ 'බැලීම' පද්‍ය සංග්‍රහය තුළ දක්නට ලැබේ. මේ සටහන ලිව්වේ එම පද බැලුම් කියවීමෙන් මා ලැබූ ආස්වාදය නිසාය.